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У 2024 го дзе пры яры тэт ныя на ма ган ні 

ў ахо ве гра ні цы бу дуць скан цэнт ра ва ны на 

пра вя дзен ні ме ра пры ем стваў па вы яў лен ні 

і спы нен ні вы клі каў і па гроз на цы я наль ным 

ін та рэ сам Бе ла ру сі ў па гра ніч най пра сто ры, 

за бес пя чэн ні бяз ві за ва га рэ жы му для гра-

ма дзян Літ вы, Лат віі і Поль шчы, да лей шым 

на рошч ван ні ін жы нер на га ўлад ка ван ня дзяр-

жаў най гра ні цы. Пра цяг нец ца бу даў ніц тва і 

ўвод у строй но вых комп лек саў пад раз дзя-

лен няў гра ні цы і аб' ек таў па гра ніч най інф ра-

струк ту ры, да лей шае раз віц цё, асна шчэн не 

су час ным уз бра ен нем і тэх ні кай ма неў ра ных 

груп. У пры яры тэ це і ўдас ка на лен не ба я вой, 

пра фе сій най пад рых тоў кі ор га наў па гра ніч-

най служ бы, ву чэб най ма тэ ры яль на-тэх ніч най 

ба зы, да лей шае раз віц цё сіс тэ мы пад рых тоў-

кі афі цэр скіх кад раў.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«ПІЛЬ НАСЦЬ І ЯШЧЭ РАЗ ПІЛЬ НАСЦЬ»«ПІЛЬ НАСЦЬ І ЯШЧЭ РАЗ ПІЛЬ НАСЦЬ»

У раз мо ве з жур на ліс та мі Кан стан цін 

МО ЛАС ТАЎ пад крэс ліў, што аб ста ноў ка на 

дзяр жаў най гра ні цы і ў па гра ніч най пра сто ры 

на сён ня ста біль на на пру жа ная. «Тыя ва ен-

ныя вы клі кі, якія ідуць з усіх су меж ных кра ін, 

мы ба чым і свое ча со ва на іх рэ агу ем. Су мес-

на з Мі ніс тэр ствам аба ро ны, Ка мі тэ там дзяр-

жаў най бяс пе кі, Мі ніс тэр ствам унут ра ных 

спраў га то вы за бяс печ ваць на цы я наль ную 

бяс пе ку ў тым лі ку і па гра ніч най сфе ры», — 

за пэў ніў ён.

Сён ня па блі зу ад бе ла рус кай гра ні цы скан-

цэнт ра ва на гру поў ка ўзбро е ных фар мі ра ван-

няў Укра і ны. Уз доўж на шых ру бя жоў пра цяг ва-

юць ак тыў на ўзво дзіц ца мін ныя па лі, роз ныя 

ін жы нер ныя збу да ван ні і за га ро ды. Вя дзец ца 

раз вед ка бе ла рус кай тэ ры то рыі з вы ка ры стан нем роз ных 

тэх ніч ных срод каў і бес пі лот ных ля таль ных апа ра таў. У гэ тых 

умо вах бе ла рус кія па гра ніч ні кі пра цяг ва юць нес ці служ бу на 

паў днё вым на прам ку ва ўзмоц не ным рэ жы ме. Стар шы ня Па-

гра ніч на га ка мі тэ та пад крэс ліў, што на гэ тым участ ку гра ні цы 

аб ста ноў ка та кая ж, як бы ла і ў мі ну лым го дзе. «Укра і на ў 

асно ву па кла ла пры мя нен не аба рон чых па зі цый, у тым лі ку і 

ў пунк тах про пус ку, якія цяпер не дзей ні ча юць. Глы бо ка эша-

ла ні ра ва нае раз мя шчэн не уз буй не ных ма біль ных па гра ніч ных 

атра даў», — ад зна чыў Кан стан цін Мо лас таў. Што даты чыц-

ца пра ва ка цый на ўкра ін скім участ ку гра ні цы, то, па сло вах 

стар шы ні па гра ніч на га ве дам ства, іх коль касць, у тым лі ку з 

пры мя нен нем бес пі лот ных ля таль ных апа ра таў, знач на змен-

шы ла ся.

У мі ну лым го дзе на мя жы з Лат ві яй знач на вы рас ла коль-

касць спро баў вы цяс нен ня бе жан цаў, якія су пра ва джа юц ца 

гру бым ужы ван нем сі лы з бо ку лат вій скіх сі ла ві коў. За фік-

са ва ны 43 смер ці і мност ва зра не ных ін ша зем цаў, шпі та-

лі за ва ных у бе ла рус кія ўста но вы ахо вы зда роўя. Пры гра-

ніч ная тэ ры то рыя Літ вы ак тыў на вы ка рыс тоў ва ец ца для 

дыс ла ка цыі пад раз дзя лен няў Уз бро е ных сіл 

ЗША і Гер ма ніі. На па лі го не «Па бра дэ» на 

па ста ян най асно ве пра вод зяц ца роз ныя ву-

чэн ні апе ра тыў на-так тыч на га ўзроў ню. З бо ку 

Поль шчы за ся ро джа на гру поў ка сіл і срод каў, 

якая скла да ец ца з па гра ніч най ахо вы, уз бро-

е ных сіл і па лі цыі. На пра ця гу мі ну ла га го да 

тут ад зна ча лі ся шмат лі кія спро бы вы цяс нен-

ня за меж ні каў, а так са ма пе ра мя шчэн ня на 

бе ла рус кую тэ ры то рыю збі тых і за гі ну лых ад 

ран бе жан цаў.

Кан стан цін Мо лас таў рас ка заў, што асноў нае 

да ру чэн не Прэ зі дэн та да ор га наў па гра ніч най 

служ бы — на дзей ная ахо ва дзяр жаў най гра ні цы 

ў сён няш ніх умо вах.

На чаль нік Ге не раль на га шта ба Уз бро е ных 

сіл — пер шы на мес нік мі ніст ра аба ро ны Вік тар ГУ ЛЕ ВІЧ 

рас ка заў, што гру поў ка ва ен на-па вет ра ных сіл кра ін НА ТА, 

якая за ся ро джа на ка ля на шай дзяр жаў най гра ні цы, ства рае 

да дат ко выя вы клі кі і па гро зы на гра ні цы ў па вет ра най пра-

сто ры. «Уз бро е ныя сі лы пры клад ва юць да дат ко выя ме ры па 

на рошч ван ні ра дыё ла ка цый на га по ля, сіл срод каў ра дыё тэх-

ніч ных вой скаў, сіл срод каў ра дыё элект рон най ба раць бы, 

якія мо гуць па спя хо ва пра во дзіць ме ра пры ем ствы па вы яў-

лен ні суд наў па ру шаль ні каў і па ўздзе ян ні на іх», — ска заў 

ён. Вік тар Гу ле віч ад зна чыў, што коль касць пра ва ка цый у 

па вет ра най пра сто ры за ха ва ла ся на ра ней шым уз роў ні. «Не-

аб ход на ад зна чыць, што на сы чэн не на шых ра дыё тэх ніч ных 

вой скаў но вы мі ўзо ра мі як ай чын най вы твор час ці, так і па сту-

піў шых з Ра сій скай Фе дэ ра цыі, па вы шае маг чы мас ці на шых 

войск ва ен на-па вет ра най аба ро ны па ўскрыц ці спроб та кіх 

пра ва ка цый і маг чы ма вы пад ко вых па ру шэн няў. Мы мо жам 

гэ та ад соч ваць, да ку мен ці ра ваць і прад' яў ляць на шым су-

меж ным кра і нам, якія, хо чац ца ве рыць, ро бяць гэ та вы пад-

ко ва, а не на ўмыс на», — пад крэс ліў на чаль нік Ге не раль на га 

шта ба.

 У тэ му Га лоў нае да ру чэн не — 
на дзей ная ахо ва дзяр жаў най гра ні цы

Ся род іх — ар га ні за цыя га ла са ван ня бе-

ла рус кіх гра ма дзян, якія пра жы ва юць 

за мя жой, раз мер ка ван не бяс плат на га 

эфір на га ча су для вы ступ лен няў кан ды-

да таў у дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў 

На цы я наль на га схо ду вось ма га склі кан-

ня па тэ ле ба чан ні і ра дыё. Акра мя та го, 

за цвер джа ны ме та дыч ныя рэ ка мен да-

цыі па ар га ні за цыі і пра вя дзен ні вы ба-

раў у Са вет Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 

схо ду вось ма га склі кан ня і Усе бе ла рус кі 

на род ны сход, вы зна ча ны склад на ву-

ко ва-экс перт на га са ве та пры Цэнт раль-

най вы бар чай ка мі сіі.

Як рас ка заў у раз мо ве з жур на ліс та мі 

стар шы ня Цэнт раль най вы бар чай ка мі сіі 

Ігар КАР ПЕН КА, у на ву ко ва-экс перт ны са-

вет пры ЦВК ува хо дзяць лю дзі, якія ма юць 

пэў ныя на ву ко выя да сяг нен ні ў га лі не пра ва, 

уклю ча ю чы вы бар чае і кан сты ту цый нае, і 

якія бу дуць да па ма гаць Цэнт раль най вы бар-

чай ка мі сіі зай мац ца ана лі зам вы ка нан ня 

за ка на даў ства пры пра вя дзен ні вы ба раў.

«Пас ля кож най вы бар чай кам па ніі мы 

ана лі зу ем, як на прак ты цы пры мя ня лі ся тыя 

ці ін шыя нор мы, — кан крэ ты за ваў ён. — 

Раз гля да ем гэ тыя пы тан ні, уно сім пэў ныя 

пра па но вы суб' ек там за ка на даў чай іні цы я-

ты вы для та го, каб удас ка наль ваць вы бар-

чае за ка на даў ства». Пры гэ тым Ігар Кар-

пен ка звяр нуў ува гу, што ўдас ка на лен не 

вы бар ча га за ка на даў ства з'яў ля ец ца ад ным 

з эле мен таў удас ка на лен ня вы бар чай сіс тэ-

мы, якая не ста іць на мес цы, а раз ві ва ец ца 

ра зам з на шай дзяр жа вай, а так са ма ра зам 

з ты мі па лі тыч ны мі пра цэ са мі, якія ад бы-

ва юц ца як унут ры на шай кра і ны, так і на 

знеш нім кон ту ры.

Стар шы ня Цэнт рвы бар ка ма пад крэс ліў, 

што пад рых тоў ка да вы ба раў ідзе спа кой на 

і без экс цэ саў, у ад па вед нас ці з уста ноў ле-

ным ка лян дар ным пла нам. «Мы зна хо дзім ся 

на эта пе рэ гіст ра цыі па тэн цы яль ных кан ды-

да таў у дэ пу та ты ўсіх уз роў няў, — ад зна чыў 

Ігар Кар пен ка. — Гэ ты пра цэс за вер шыц ца 

30 сту дзе ня. З 31 сту дзе ня да 24 лю та га 

ўключ на прой дзе этап агі та цыі».

На да дзе ны мо мант за рэ гіст ра ва на 4439 

на цы я наль ных на зі раль ні каў: «Але гэ та 

толь кі ў тэ ры та ры яль ных акру го вых ка мі-

сі ях, — удак лад ніў стар шы ня ЦВК. — Ця-

пер ідзе пра цэс фар мі ра ван ня ўчаст ко вых 

вы бар чых ка мі сій, у агуль най коль кас ці іх 

ство ра на 5411. І, вя до ма ж, пры ўчаст ко вых 

ка мі сі ях так са ма бу дуць на цы я наль ныя на-

зі раль ні кі — гэ та зна чыць, што ліч ба мо жа 

вы рас ці ў ра зы».

Па ста не на 22 сту дзе ня за рэ гіст ра ва-

на 58 між на род ных на зі раль ні каў. Ра бо ту 

шта ба доў га тэр мі но вых на зі раль ні каў ад-

кры ла су стрэ ча Іга ра Кар пен кі з кі раў ні ком 

мі сіі на зі раль ні каў ад СНД, ге не раль ным 

сак ра та ром СНД Сяр ге ем Ле бе дзе вым, 

якая ад бы ла ся на пя рэ дад ні. Па мер ка ван ні 

Цэнт рвы бар ка ма, між на род ных на зі раль-

ні каў бу дзе да во лі шмат. Рых ту ец ца ка ля 

300 па ке таў да ку мен таў, каб на зі раль ні кі 

ад чу ва лі ся бе ў Бе ла ру сі кам форт на і маг лі 

сва бод на ўдзель ні чаць у пра цэ се на зі ран ня 

за адзі ным днём га ла са ван ня.

У Цэнт раль ную вы бар чую ка мі сію па сту-

пі ла ўжо ка ля 200 вус ных зва ро таў гра ма-

дзян. Па сло вах Іга ра Кар пен кі, боль шасць з 

іх звя за ны з удак лад нен нем не аб ход ных да-

ку мен таў на тых ці ін шых ста ды ях вы бар чай 

кам па ніі, пры мя нен нем той ці ін шай нор мы 

вы бар ча га за ка на даў ства. Акра мя та го, за-

рэ гіст ра ва ны зва ро ты, якія не ад но сяц ца да 

кам пе тэн цыі ЦВК: лю дзі про сяць да па мо гі 

ў ра мон це да ху або да ро гі. Та кія зва ро ты 

ад праў ля юц ца ў мяс цо выя кам пе тэнт ныя 

ор га ны. Без ува гі не за ста ец ца ні адзін зва-

рот, які трап ляе ў Цэнт рвы бар кам.

Што да ты чыц ца га ла са ван ня на шых гра-

ма дзян, якія пра жы ва юць за ме жа мі Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь, у ад па вед нас ці з аб ноў-

ле ным за ка на даў ствам, вы клю ча на нор-

ма аб пра вя дзен ні га ла са ван ня за мя жой. 

«Па ўзгад нен ні з Мі ніс тэр ствам за меж ных 

спраў і Мін скім га рад скім вы ка наў чым ка-

мі тэ там на мі пры ня та ра шэн не аб тым, 

што для гра ма дзян Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

якія афор мі лі па ста ян нае пра жы ван не на 

тэ ры то рыі ін шай дзяр жа вы, бу дзе вы зна-

ча ны адзін учас так, на якім та кая ка тэ го-

рыя на шых гра ма дзян змо жа пры ехаць у 

кра і ну і пры няць удзел у га ла са ван ні па 

вы ба рах дэ пу та таў Па ла ты прад стаў ні коў 

Рэс пуб лі кі Бе ла ру сі, — па ве да мі ла сак ра-

тар Цэнт раль най вы бар чай ка мі сіі Але на 

БАЛ ДОЎ СКАЯ. — Ча му толь кі Па ла ты 

прад стаў ні коў? У ад па вед нас ці з Кан сты-

ту цы яй, дэ пу та таў мяс цо вых Са ве таў вы бі-

ра юць жы ха ры ад па вед най ад мі ніст ра цый-

на-тэ ры та ры яль най адзін кі».

Для га ла са ван ня гра ма дзян, якія па ста ян-

на пра жы ва юць за мя жой, вы зна ча ны ўчас-

так № 248, які раз ме шча ны на тэ ры то рыі 

го ра да Мін ска па ад ра се: ву лі ца Свярд ло ва, 

30 (на ба зе гім на зіі № 75 імя Мас ле ні ка ва). 

Што да ты чыц ца ка тэ го рыі гра ма дзян, якія 

пра жы ва юць за мя жой, але ма юць рэ гіст-

ра цыю па мес цы зна хо джан ня на тэ ры то рыі 

на шай кра і ны, то яны бу дуць уклю ча ны ў спі-

сы для га ла са ван ня па мес цы рэ гіст ра цыі. 

І тыя, і дру гія змо гуць атры маць бю ле тэ ні, 

прад' явіў шы паш парт, ідэн ты фі ка цый ную 

кар ту або бія мет рыч ны паш парт гра ма дзя-

ні на Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

«Пад рых тоў ка да вы ба раў 
ідзе спа кой на і без экс цэ саў»

На па ся джэн ні Цэнт рвы бар ка ма раз гле дзе лі бя гу чыя пы тан ні, якія да ты чац ца вы ба раў дэ пу та таў у адзі ны дзень га ла са ван ня
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Кан стан цін МО ЛАС ТАЎ.Вік тар ХРЭНІН і Аляк сандр ВАЛЬ ФО ВІЧ.


